

让“夜海口”更有吸引力

椰锐评

主城区夜市人潮涌动,2日晚上的海口五源河体育场座无虚席……今年“五一”假期,海口的夜晚热闹非凡。褪去了日间的燥热,凉爽海风吹拂下的椰城伴随着多彩的霓虹,让市民游客尽情享受椰城夜生活。“越夜越活力”,从夜间经济发力,在“食、游、娱、展、演、购”等方面不断“上新”,让更多好吃的、好玩的、好逛的填满海口之夜,“夜海口”就会更有吸引力。

作为白天经济的延续,夜间经济大有可为。于一座城市而言,夜经济的繁荣程度能够在一定程度上折射出城市发展的活力。于市民游客来说,城市夜晚的生活是什么样的,城市的风格以及市民的生活节奏又是什么样

的,从夜经济的火爆程度便可感知。从前,人们遵循着日出而作、日落而息的生活习惯,如今,随着时代的变迁与人们生活水平的提高,夜晚成为了许多人休闲放松的好时段。近年来,海口大力发展夜经济,越来越多的夜市、越来越美的夜景、越来越丰富的活动……夜经济已成为“活力海口”的一张新名片,为椰城聚集了更多人气与烟火气。

从今年“五一”假期海口为市民游客呈上的文旅“大餐”中可以发现,椰城夜经济的火爆不只在夜市。琼山区地夜巷、海大南门夜市等热门夜市以地道美食满足着市民游客的味蕾,大快朵颐之后,夜景、夜游、夜购等活动更精彩。龙华区沿海岸线加装灯带,扮靓了海口湾夜景,为夜幕下的海

口湾增添别样魅力;华彩·海口湾广场正式启幕,让市民游客在夜晚又有了休闲的好去处;在海口五源河体育场,来自全国各地的3万余名粉丝在此观看时代少年团带来的“理想之途”演唱会,也同步带动了周边消费的增长……一道道接一道的丰富“晚餐”,令市民游客目不暇接,这既是满足人们对美好生活向往的实际行动,也折射出夜经济强劲的发展势头。

如今,不少人认为旅游城市千篇一律,陷入了“千城一面”的怪圈。旅游是深入了解一座城市的极好途径,当前,游客已不再只是“浅尝辄止”,而是愿意做足功课,用一段慢旅游来感受旅游地的风土人情。人们对旅行体验有了更高的要求,对于城市来说,如何不断提升自己的新鲜感,不断以更

优质、多元化的旅游产品服务好市民游客,给人们留下好印象,也是在考验城市的“匠心”。海口具有发展夜经济的得天独厚的自然条件,如何在夜间消费场景上下功夫,满足消费者的不同需求,仍需不断摸索,蹚出“新路子”,努力做到人无我有、人有我优,才能让夜经济将“引流”变“留客”,让“夜海口”更迷人、更有吸引力,让更多人乘兴而来、尽兴而归。

夜经济“点亮”了城市,在这背后,也离不开城市的精细化治理等一系列支持。椰城有更多亮点、特色等待被发掘,在现有基础上打好夜经济这张“优势牌”,相信会让市民游客的幸福感持续攀升,椰城夜生活也会更加有活力。

吴翠霞

一事一议

合力守好涉及公共安全的“承重墙”

近期,哈尔滨一栋居民楼的租户在装修时私自砸掉房屋承重墙,导致整栋楼体安全受影响,200多户居民被紧急转移一事引发广泛关注。近日,哈尔滨市松北区城市管理和行政执法局发布通报称,已责令当事人停止违法行为,对当事人进行立案调查。同时,会同相关部门对拆改的墙体进行安全维护,组织专业机构进行安全鉴定,制定拆改墙体恢复方案,并切实做好群众服务保障工作。

(5月7日济南报业全媒体)

众所周知,承重墙在建筑中支撑着楼体的重量,打掉会破坏整体建筑结构,危害整栋楼的楼体安全和所有居住人的人身安全。拆了承重墙,严重的可能会造成梁体断裂、墙体坍塌等严重后果。

近年来,有关野蛮装修事件屡见不鲜。在一些人看来,自己买的房子,“我的地盘我做主”,想怎么装修就怎么装修,然而,如果拆的是承重墙,后果会不堪设想。一栋楼的结构是整体的,部分“主力”遭到破坏,犹如埋下一颗“定时炸弹”,短时间内可能不会出现问题,但时间久了,谁也无法

保证这颗“炸弹”不会爆炸。这不仅给房屋埋下质量隐患,也影响了整栋楼住户的居住安全。

其实,关于禁止野蛮装修的法规很多,均白纸黑字地写明了对建筑主体和承重结构的保护性。同样,刑法对野蛮装修也是“亮红灯”的。家庭装修看似是一家一户之事,却关系到公共环境、居住安全。对于私自砸掉房屋承重墙等违法问题,执法部门应高度重视,及时评估风险,对于住户涉嫌危害公共安全的违法行为,公安机关应立案侦查,严惩不贷。

另外,遏制野蛮装修行为,需要广大群众的自觉参与,需要多部门建立起齐抓共管的工作机制。特别是业主要提高安全意识、科学意识,以及装修行业建立起“从业黑名单”“第三方监理”等有效机制。监管部门更应主动作为、执法前移,邻里社区加强监督、积极举报,多方发力,齐抓共管,对野蛮装修“零容忍”,才能让野蛮装修者不敢为,共同维护好公共安全。

沈峰

保护古树就是在守护乡愁

2600年的“古楠木王”被切块盗走,500年的樟木遭到砍伐,100多年的“金弹子”被锯断树根……记者调查发现,盗伐贩卖古树名木往往发生在夜间的林区,且多为跨地区流窜作案,侦破难度很大。尤其值得关注的是,部分地区管理者对古树底数掌握不清、管理不善,当地一些百姓保护意识欠缺。

(5月5日《新华每日电讯》)

缺乏对古树的认同与感情,部分人的“精神家园”早已荒芜,杂草丛生。既有人盗割楠木树块,也有人充当“中间商”,还有销售的商家和购买的消费者,“盗伐贩卖古树”形成了一条盗、运、销、购的完整犯罪链条。难以再生的古树是大多数人心中的珍宝,却也成为了少数人眼中的“摇钱树”。

在一些投机者看来,那些别人弄不到、消费不起的东西,变得奇货可居。部分消费者畸形的消费需求,导致盗伐古树成为一种“生财之道”。为了走捷径,少数人挖空心思去做一些违法犯罪的勾当,“盗伐贩卖古树”让部分人从中获利,但损害了公共利益,显然需要受到惩罚。

不论是健全区域之间的司法合作,还是充分利用大数据、人工智能

新技术新手段,或是提升公众参与度,只要转变环保观念,违法行为也会被发现,“盗伐贩卖古树”也会被追究、被问责。

随着社会的变迁,人们的环保观念逐渐深化和细化。从功利、短视的涸泽而渔到为子孙计、为长远计,从“为我所用”到人与自然和谐共生的生命共同体,人们逐渐认识到生态环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成的。对“盗伐贩卖古树”重拳出击,目的是为了提升对古树的守护,而不是破坏者。

历经风雨沧桑和岁月洗礼的古树,不仅承载着一个地方的集体记忆,也寄托着游子们的乡愁,既具有宝贵的生态价值,也具有难以估量的文化价值。多地发生盗伐贩卖古树案件,犹如一面面镜子提醒和警示人们加强对古树的保护,不仅需要事后“亮剑”,也需要提升公众的环保意识、优化对古树的保护。只有让保护古树成为全社会普遍、强烈、持久的文化信仰和价值追求,塑造健康、成熟的“意义之网”,人们才能可持续地享受古树带来的文化浸润和精神滋养。

杨朝清

世相漫议



加强行业管理

加强经纪从业主体管理,合理确定经纪服务收费,严格实行明码标价,加强个人信息保护……住房和城乡建设部、国家市场监督管理总局5月8日对外发布意见,从十方面明确监管措施,加强房地产经纪行业管理,保护交易当事人合法权益。

新华社发 徐骏 作

让劳动成为青少年的基本素养

劳动教育纳入人才培养全过程,贯通大中小学各学段,与德育、智育、体育、美育相融合,促进学生全面发展。走进校园农场,种下春天的希望;烹饪一餐美食,与亲友一同分享;参加实习实训,领悟工匠精神……“五一”国际劳动节前后,各地各校深入推进劳动教育,引导学生在热火朝天的劳动中,播种希望,收获果实。

(5月7日《人民日报》)

劳动创造幸福,劳动教育对一个人成长的重要性不容置疑。但长期以来,由于各种原因,中小学生学习劳动机会减少、劳动意识缺乏,出现了一些学生不会劳动、轻视劳动、不珍惜劳动成果的现象。2020年3月,中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》,对新时代劳动教育作出顶层设计和全面部署。自2022年秋季开始,劳动课纳入中小学学校的新课表,表明劳动教育已步入规范化、常态化。

然而,学校劳动教育不能等同于“劳

技训练”,要注重全面提升学生的劳动素养。劳动素养是人在劳动过程中的劳动观念、劳动心态和劳动技能的综合体现,如果孩子从小缺少劳动素养,将来就难以成长为一个有自我服务能力、为他人服务思想的社会人。

换言之,强化劳动教育,关键是提高学生劳动素养,让劳动成为青少年的一种基本素养。劳动素养培育,是全社会的事,是一项系统工程。首先,学校应发挥主导作用,摆正学习与劳动的关系,给学生积极引导;其次,家庭把劳动习惯养成融入日常生活之中,为孩子创造适宜的劳动空间;再者,社会应注重传导社会主流价值观、推介孩子们可效仿的榜样,相关机构为孩子提供可体验的场所等,激发孩子的自我教育潜能,帮助他们在学习和成长中感悟“幸福是奋斗出来的”这一真谛,在点点滴滴的真实体验中积累人生的财富。

汪昌莲

投稿邮箱:hkrbpl@163.com

本版言论仅代表作者个人观点

美兰区征集“百姓微实事”提议公告

为全面贯彻党的二十大精神,提高社会治理体系和治理能力现代化水平,美兰区创新性开展“百姓微实事”工作,以参与式预算改革为抓手,通过动员生活、工作、学习在辖区15周岁以上村(居)民采取线上线下相结合的方式公开征集项目提议,运用基层民主协商机制筛选提议项目,发动辖区村(居)民一人一票的形式投票产生实施项目,确定一批群众关注度、受益面广、急需解决的公共服务项目,有效提升社区功能、基层治理和民生服务水平,让群众有更多的获得感和幸福感。

欢迎在各镇(街)和村(居)居住、工作或学习的年满15周岁的村(居)民参与提出宝贵建议!

一、镇(街)及村(居)委会

- 和平南镇辖区琼苑社区居委会;
- 白龙街道美舍社区居委会;
- 新埠街道三联社区居委会;
- 白沙街道白沙坊社区居委会;

二、征集时间

即日起至5月24日。

三、项目范围

街居项目包含:一是完善社区安全防护,增强居民安全保障,消除安全隐患的项目;二是促进城市生态修复、城市修补的项目;三是健全社区文体设施、丰富居民娱乐生活的文化体育娱乐项目;四是增强居民自助互助、提升居

四、项目资金限额

1.街道及社区层级“百姓微实事”项目资金270万元。
和平南、新埠、白龙、蓝天、海府、博爱、白沙、海甸、人民街道社区层面项目资金各30万元。

五、镇村(居)级项目包含

一是硬件建设方面,围绕创新新时代文明实践理论宣讲平台、教育服务平台、文化服务平台、科技与科普服务平台、健身体育服务平台建设等;二是软件服务方面,围绕创新新时代文明实践学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗等开展活动。

六、项目资金限额

1.街道及社区层级“百姓微实事”项目资金270万元。
和平南、新埠、白龙、蓝天、海府、博爱、白沙、海甸、人民街道社区层面项目资金各30万元。
2.镇村(居)及村民小组层级“百姓微实事”项目资金160万元。
灵山镇大英村村委会、演丰镇塔市村委会、三江镇茄南村委会项目资金各40万元(其中:村(居)委会层面项目资金

七、项目资金限额

30万元;村(居)民小组层面项目资金10万元);大致坡镇永群村委会、美良村委会各20万。

八、提议方式

一是在村(居)委会便民服务中心、小区物业管理处、超市和茶馆等征集点提议;二是关注“美兰区百姓微实事”微信公众号提议;三是参加村(居)座谈会、议事会现场提议;四是通过各类意见箱、流动提议箱提议等。

九、参与支持!

您提议的项目,会得到当地镇政府或街道办事处关注和重视,感谢您的参与支持!

十、咨询电话

灵山镇人民政府:65725258
演丰镇人民政府:65743033
三江镇人民政府:65776619
大致坡镇人民政府:65797033
白沙街道咨询电话:65336939
新埠街道咨询电话:66222111
白龙街道咨询电话:65359533
和平南街道咨询电话:65382891

十一、项目资金限额

人民街道咨询电话:66290561
海甸街道咨询电话:66266850
海府街道咨询电话:65339075
蓝天街道咨询电话:65305092
博爱街道咨询电话:66216443
和平南街道
君尧社区:65379630
白龙街道
美舍社区:65361292
白沙街道
白沙坊社区:65318062
海甸街道
白沙门社区:66258154
新埠街道
三联社区:66214456
人民街道
捕撈社区:66253559
海府街道
大英社区:66531301
蓝天街道
龙岐社区:65364173
博爱街道
新里社区:66216470

十二、项目资金限额

灵山镇
大林村委会:65729192
道郡下村民小组:65729192
演丰镇
塔市村委会:65719717
青园村民小组:65719717
三江镇
茄南村委会:13876834225
赤土村民小组:13876834225
大致坡镇
永群村委会:13876047777
美良村委会:13637566449
美兰区百姓微实事微信公众号:

十三、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

十四、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

十五、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

十六、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

十七、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

十八、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

十九、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

二十、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

二十一、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

二十二、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

二十三、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

二十四、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

二十五、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

二十六、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

二十七、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

二十八、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

二十九、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

三十、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

三十一、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

三十二、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

三十三、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

三十四、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

三十五、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

三十六、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

三十七、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

三十八、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

三十九、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

四十、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

四十一、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

四十二、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

四十三、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

四十四、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

四十五、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

四十六、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

四十七、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

四十八、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

四十九、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

五十、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

五十一、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

五十二、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

五十三、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

五十四、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

五十五、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

五十六、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

五十七、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

五十八、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

五十九、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

六十、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

六十一、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

六十二、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

六十三、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

六十四、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

六十五、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

六十六、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

六十七、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

六十八、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

六十九、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

七十、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

七十一、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

七十二、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

七十三、项目资金限额

美兰区“百姓微实事”领导小组办公室
电话:65238738

七十四、项目资金限额